Ответы к заданиям школьного этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по экономике 

2016/2017 учебный год

9-11 класс

Время выполнения: 150 минут

Максимальное количество баллов: 110

Задание 1. Ответьте «Да», если высказывание верно или «Нет», если высказывание неверно (1 балл за верный ответ).

1.1. Если кривая спроса линейна, максимальная выручка достигается в точке, где эластичность выручки по объему продаж равна единице (по модулю).

1. да                      2. нет
1.2. Стагфляция – это одновременное наличие явлений стагнации и дефляции. 

1. да                      2. нет
1.3. Тoчки, лeжaщиe над кpивoй пpoизвoдcтвeнныx вoзмoжнocтeй, cooтвeтcтвyют или неполному или нeэффeктивнoмy иcпoльзoвaнию pecypcoв. 

1. да                      2. нет
1.4. Ecли Цeнтpaльный бaнк уменьшает учётную ставку процента,то рыночная процентная ставка также уменьшается (пpи пpoчиx paвныx ycлoвияx). 

1. да                      2. нет
1.5. Пoлoжитeльнoe знaчeниe счёта текущих операций приводит к отрицательному сальдо счёта движения капитала. 
1. да                      2. нет
Задание 2. Выберите только один правильный ответ (2 балла за верный ответ). 

2.1. Единственная кондитерская в городе может продать 74 коробки конфет в неделю по цене 180 руб. за коробку. Предельный доход продажи 75-й коробки равен 30 руб. Следовательно, цена 75-й коробки не может быть больше:
а) 30 руб.       
б) 178 руб.    
в) 180 руб.       
г) 150р.           
д) верного ответа нет.
2.2. Фирма, имевшая положительную экономическую прибыль, увеличила производство продукции на 10%. При этом средние затраты уменьшились до 6 рублей, а цена снизилась до 5 рублей. В результате прибыль фирмы:

а) не изменилась;   
б) увеличилась;     
в) снизилась;   
г) возможно а) и б);    
д) для ответа не хватает информации.

2.3. По сравнению с конкурентной фирмой монопсонист будет платить:

а) меньшую ставку заработной платы, но нанимать больше работников;

б) большую ставку заработной платы и нанимать меньше работников;

в) меньшую ставку заработной платы и нанимать меньше работников;

г) большую ставку заработной платы и нанимать больше работников;           
д) возможны варианты б) и г).
2.4. Pocт кaкoй cтaтьи гocyдapcтвeнныx pacxoдoв нe yвeличивaeт coвoкyпный cпpoc:

а) вoeнныe pacxoды                                       
б) выплаты процентов по государственным облигациям                  

в) oплaтa тpyдa coвeтникoв пpeзидeнтa      
г)  тpaнcфepты                
д)  всё увеличит совокупный спрос.
2.5. Кривая спроса имеет постоянную эластичность = -1. Функция предложения:   Ps = 1 + Q. Как изменится выручка продавца, если функция предложения примет вид Ps = 4+Q
а) не изменится;                     
б) увеличится на 3*Q;                          
в) увеличится на 3*Р;    

г) увеличится, но какую величину определить нельзя; 
д) невозможно определить.  
2.6. Номинальный и реальный ВВП равны. Происходит первоначально рост уровня цен на 50%, а затем падение уровня цен на 50%,  в результате, при прочих равных условиях:

а) номинальный ВВП станет больше реального ВВП;        
б) номинальный ВВП станет меньше реального ВВП;                          

в) номинальный ВВП останется равен реальному ВВП;     

г) для определения изменений данных недостаточно;       
д) недостаточно данных.
2.7. Если производство блага сопровождается значительными положительными внешними эффектами, государство может использовать:
а) субсидирование с целью скорректировать излишнее производство;

б) налог с целью скорректировать излишнее производство;

в) субсидирование с целью скорректировать недостаточное производство;
г) налог с целью скорректировать недостаточное производство;          

д) возможны все варианты.
2.8. Если сумма собираемых налогов увеличивается при увеличении доходов, то такой налог 

а) не может  быть прогрессивным;       
б) не может  быть пропорциональным;     
в) не может  быть регрессивным;            
г) может быть паушальным;                  
д) нет верного ответа.
2.9. В некотором царстве, в некотором государстве бедных было в четыре раза меньше богатых и они владели 30% совокупного дохода. Каким было значение индекса Джини в этом царстве:

а) 0,1;



б) 0,3;


в) 0,2;


г) 3/4;



д) такая ситуация невозможна.
2.10. Объем выпуска фирмы в неделю 20 штук. Затраты: сырьё – 200 д., зарплата рабочим 600 д., амортизация – 100 д., оплата труда управляющего = 50 д., прибыль = 300р. Определите добавленную стоимость. 

а) 900;        
б) 1100;        
в) 950;            
г) 1150;                
д) 1000.
Задание 3. Выберите все верные ответы (3 балла за верный ответ).

3.1.  Если общие издержки фирмы характеризуются постоянной эластичностью по объему выпуска, то можно утверждать, что:

1) фирма функционирует в краткосрочном периоде;             
2) фирма функционирует в долгосрочном периоде;

3) средние издержки также характеризуются непостоянной эластичностью;

4) предельные издержки  характеризуются постоянной эластичностью;

5) переменные издержки  характеризуются непостоянной эластичностью.

3.2.  Ecли ypoвeнь фактической безработицы не ниже уровня естественнoй бeзpaбoтицы тo:

1)  ypoвeнь BBП может быть нижe ecтecтвeннoгo ypoвня;       
2)  ypoвeнь BBП может быть выше ecтecтвeннoгo ypoвня;

3)  ypoвeнь BBП мoжeт быть paвeн ecтecтвeннoмy ypoвню;

4)  экoнoмикa cтpaны может нaxoдитьcя в cитyaции peцeccиoннoгo paзpывa;

5)  экoнoмикa cтpaны не может нaxoдитcья в cитyaции инфляциoннoгo paзpывa.

3.3. Если для совершенно конкурентной фирмы, максимизирующей прибыль, известны функция валового дохода TR=(f)Q и величина предельной доходности труда, то можно определить:

1) цену единицы продукта            
2) валовой доход                                         
3) предельные издержки труда

4) заработную плату работника   
5) предельные издержки производства
3.4. Монополист, скорее всего, снизит цену на продукт, если:

1) предельные затраты на производство больше средней выручки,

2) уменьшатся цены переменных факторов                                    

3) уменьшатся цены постоянных факторов 

4) предельные затраты на производство меньше цены товара

5) предельные затраты на производство меньше предельного дохода.

3.5. Верными являются утверждения:

1) Дефлятор не может включать цены импортных товаров

2) Индекс потребительских цен завышает рост уровня цен

3) Индекс Фишера - среднее арифметическое из индексов Ласпейреса и Пааше

4) В отличие от индекса Фишера, индексы Ласпейреса и Пааше не являются «идеальными»
5) Индекс потребительских цен рассчитывается по всем товарам и услугам, производимым на территории данной страны.

Задание 4. Решить задачи.

Задача 1. (14 баллов) 

Доход=20р. Предельная полезность яблок = 20-3х, где х-количество яблок, в шт. Предельная полезность апельсинов = 40-5у, где y-количество апельсинов, в шт. Цена 1 яблока составляет 1 р., цена одного апельсина 5 р. Какое количество яблок и апельсинов купит рациональный потребитель? 

Решение:
1.Используем формулу максимизации полезности 2 товаров          MUx:Px = MUy:Py
и уравнение бюджетной линии           I = Px*Qx + Py*Qy  - (4 балла)

2. (20-3x):1 = (40-5y):5

20-3x=8-y              y=3x-12  (можно решать и через X)  ( 5 баллов)

3.  Подставляем в уравнение

20= 1*x + 5y          20= x +5(3x-12)           80=16x  x=5  
4. y = 3x-12=15-12=3     ( 4 балла)   

Ответ: Qяблок = 5    Qапельсинов = 3 ( 1 балл)   

Задача 2. (14 баллов) 

Спрос и предложение линейны. При цене равной 10р. величина спроса равна 70, а величина предложения = 40, при цене равной 30, величина предложения равна 80, а величина спроса равна 50. Производство товара сопровождается внешним эффектом. Издержки третьих лиц со​ставляют 30 р. на каждую единицу товара. Государство решает проблему интернализации внешнего эффекта за счет воздействия на производителей.  Найдите абсолютное и относительное изменения  объема  производства данного товара по сравнению с ситуацией внешнего эффекта. 

Решение:
1.Восстановим  линейные функции спроса и предложения

Qd = a – bP

70=a-10b

50=a-30b            20=20b   b=1     70=a-10*1    a=80       Qd=80-P    
Qs= c+dP

40=c+10b

80=c+30b    40=20b   b=2   c=20   Qs=20+2P - 5 баллов
3. Определим параметры равновесия при внешнем эффекте

Qd=Qs        80-P=20+2p   P=20   Q=60    - 2 балла

4.Интернализация отрицательного внешнего эффекта происходит введением потоварного налога на производителя

Qs = c+d(P-t)

Qs=20+2(P-30) = 20+2P-60= -40+2P  -3 балла

5. Определим параметры нового равновесия

80-P= -40+2P             P=40   Q=40      - 2 балла
6. Найдём изменения
Абсолютное    Q2-Q1   40-60 = - 20- 1 балл
Ответ: абс. = - 20   от- 1 балл
Задача 3.  (15 баллов)

В некоторой общине проживают четыре человека: тонкий, толстый, худой и бледный. За год доход толстого составляет 100р, доход худого = 300р . доход тонкого = 200р ., и  доход бледного составляет 400р . 

1)Постройте кривую Лоренца и рассчитайте значение коэффициента Джини.
2) Государство решило ввести 20% пропорциональный налог. Рассчитайте, как изменится коэффициент Джини после введения налога.

Решение:
1.  а.Типичная кривая Лоренца

По оси абсцисс(Х) – доля в населении. 4 группы населения – каждая – 25%.

По оси ординат(Y) – доля в совокупном доходе.

Определим эту долю.

Совокупный доход = 100+200+300+400=1000

Доля  тонкого  - 100/1000 = 10%         Доля толстого – 30%         Доля худого – 20%       Доля бледного – 40%      

Строим Кривую Лоренца от беднейших к богатым. Кривая пройдёт через точки с координатами (X;Y) – 

0-0, 25-10,50-30, 75-60,100-100

Нарисован ГРАФИК.               – 6 баллов

б. Находим коэффициент Джини(G) по формуле: площадь фигуры, ограниченная кривой Лоренца/5000.

(Примечание: в зависимости от способа вычислений в знаменателе может использоваться 0,5).

Стандартный способ нахождения площади фигуры КЛ это сумма площадей 4-х фигур: треугольника и 3 трапеций:

КД(G) =0,3      - 5 баллов

2. КД(G) никак не изменится, так как пропорциональный налог не изменяет структуру общего дохода. 

(Для правильного ответа достаточно подобной фразы с таким смыслом без расчётов). – 2 балла

Для данной задачи дополнительная строчка ОТВЕТ не обязательна

Задача 4. (12  баллов)

В экономике при объеме фактического ВВП в 6800 млрд. долл. спрос на деньги задается уравнением МD = 1700 – 100r где r — процентная ставка в % . Предложение денег составляет 1000 млрд. долл.

1) Рассчитайте равновесную ставку процента 

2) Когда объем фактического ВВП увеличивается до 7200 млрд. долл., то спрос на деньги возрастает на 100 млрд. долл. при каждом значении процентной ставки. На сколько ЦБ должен изменить предложение денег (М2 - М1), чтобы удержать процентную ставку на прежнем уровне? 

3) Банковский мультипликатор равен 5, коммерческие бан​ки полностью используют свои кредитные возможности. Какую операцию должен провести ЦБ с коммерческими банками в отношении государственных ценных бумаг (купить или продать), чтобы обеспе​чить необходимый прирост денежной массы?

Решение:
1. Равновесную ставку процента из условия Md1=Ms2

1000=1700-100r      r=7%      - 2 балла
2. Возрастание спроса изменяет функцию спроса. При данном условии на 100.

Md = 1700-100r +100=1800-100r     

При ставке 7% спрос на деньги составит  Md2= 1800-100*7=1100

Дефицит денежной массы равен: Md2 – Ms1 = 1100-1000=100         - 4 балла
3. Чтобы обеспечить прирост денежной массы ЦБ должен выкупить у ком. банков гос. ценные бумаги. – 2 балл а(при ответе ПРОДАТЬ – 0 баллов за весь пункт).
Это приведёт к увеличению кредитных возможностей (K комбанков, которые полностью их используют по условию. – 1 балл
 M = K*Mб        100= K*5  K=20          Выкупить на 20 млрд.д.       – 2 балла

Ответ:  1. 7%   2.100   3. на 20 – 1 балл

Задача 5. (15 баллов) 
На графике представлен участок кривой спроса на товар монополии. Средние издержки фирмы постоянны при любом объёме выпуска и равны 3. Выберете все верные утверждения, если равновесие на монопольном рынке соответствует точке Е на рисунке. 
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Какие из предложенных ответов являются верными, а какие неверными. Каждый ответ обоснуйте или теоретическими выводами или подробными расчётами.

1. Общие издержки (ТС) = 24  

2. Предельные издержки (MR) = 5   

3. Общая выручка (TR) = 40 

4. Предельные издержки (MC) = 3  

5.Прибыль нельзя определить, т.к. неизвестны постоянные издержки (FC)
6.  Фирма максимизирует прибыль при эластичности спроса по цене равной (– 2). 
Решение:
1.верно

TC = AC*Q   т.к. AC – constanta  то и в точке равновесия = 3   TC = 3*8=24 – 2 балла
2.неверно

Монополия максимизирует при равенстве предельной выручки(MR) и предельных издержек (MC)

Т.к. АС постоянны, то АС и МС совпадают и МС=3 сл-но и MR = 3    - 3 балла
3. верно
TR=P*Q = 5*8 = 40 – 1 балл
4. верно – объяснение в пункте 2  - 2 балла 

5. неверно

Прибыль(Пр) =TR-TC
Из пункта 1 TC=24

Из пункта 3 TR=40

Пр. = 40-24=16         - 2 балла
6. неверно

Эластичность определим используя индекс Лернера (L)

L= (P-MC)/P  и L= 1/ -(Edp)

P=5  МС = 3

Соединяем формулы, подставляем и получаем Edp= -2,5  - 5 баллов
Внимание! Запись ответов отдельно в данной задаче НЕОБЯЗАТЕЛЬНО!

Если начало ответа в пунктах(верно-неверно)  не совпадает, то баллы за ответ на пункт =0.

Внимание:  Жюри может изменять внутреннюю разбаловку в оценке этапов решения задач в разумных пределах. Общее соотношение баллов между задачами менять нельзя.
Тесты - 40 баллов  Задачи - 70 баллов  Всего - 110 баллов

